

**AKTUÁLIS**  
6. OLDAL



**"Szocioséta" - generációs program**

**AKTUÁLIS**  
7. OLDAL



**Tök-jó Nap a Mesevár Óvodában**

**HELYTÖRTÉNET**  
9. OLDAL



**360 éve hunyt el a költő, hadvezér Zrínyi Miklós**

**Jövőképű népművészet, a néphagyományban**

Külföldi népművészet... a néphagyományban

Bertalan gondolatok szerint minden ember egy lélek hordozója... a néphagyományban

Az ember... a néphagyományban

**Jövünk gyökei**  
**Andrásfalvy Bertalan**

...egy ember... a néphagyományban

Andrásfalvy Bertalan népművészeti felhívása az ember... a néphagyományban

Andrásfalvy Bertalan népművészeti felhívása az ember... a néphagyományban

## Jövünk gyökerei – Andrásfalvy Bertalan, a népművészet kutatója

2. OLDAL

A Csurgói Városi Szociális Intézmény a szociális segítségnyújtás során lehetőséget biztosít fűtési előkészítési folyamatokban való közreműködésre (tűzelő behordása kályhához, begyújtás/egyedi fűtés beindítás). A szolgáltatást igénybe vehetik a házi segítségnyújtásban ellátottak, akik a személyes lakókörnyezetük komfortos fenntartását nem tudják megoldani egyedül fizikai-egészségügyi és szociális okok miatt. További információ kérhető a 06-20-923-99-60-as telefonszámon.

## Biblia-kör

a Csurgói Városi Szociális Intézmény Basakuti Idősek Klubjában

**Csoportfoglalkozás:**

- Szentírás szavai
- Lelkierő fejlesztése
- Élhető spiritualitás
- Közösségépítés

**Időpont:**  
szerdai napokon  
14 órától

**Helyszín:**  
Basakuti utca 1/F.

"Mindazok pedig, akik hittek, együtt voltak..."  
(ApCsel 2:44)

MINDENKIT SZERETTEL VÁRUNK!



● folytatás az első oldalról

## Jövők gyökerei – Andrásfalvy Bertalan, a népművészet kutatója



Burján István néprajzkutató, főmuzeológus a kiállítás készítéséről mesélt a megnyitó keretében (Fotó Szabó Balázs)

November 8-án nyílt meg Csurgó Város Helytörténeti Gyűjteményében Andrásfalvy Bertalan, Széchenyi-díjas néprajzkutató munkásságát bemutató időszakos kiállítás, amely a pécsi Janus Pannonius Múzeum vándorkiállításaként érkezett Csurgóra. Három évvel ezelőtt, Andrásfalvy 90. születésnapjára készült el, s mi most kicsivel 93. születésnapja előtt nyitottuk meg. A megnyitón Bedő Tamás alpolgármester köszöntötte a vendégeket és adta át jókívánságait „Berci bácsinak” közelgő születésnapja alkalmából. A kiállítást Burján István néprajzkutató, főmuzeológus, a Janus Pannonius Múzeum Néprajzi Osztályának vezetője nyitotta meg. Burján István a kiállítás készítésének körülményeiről és természetesen „Berci bácsiról” mesélt a jelenlevőknek, illetve idézte is a kutatót.

„Volt valami, ami megvédte az embert az érzelmek viháraitól, és ez a valami mindenki számára hozzáférhető volt. Ez volt a művészet, a költészet, a dal, a muzsika. Azért született meg, hogy feloldja a szorongást, kimondja a bánatot, megfogalmazza a gyászt, azért is, hogy kikiáltja az örömet, a boldogságot, a szerelmet, a büszke dacot, a „csak azért is-t”. Mert a dal szükségletből született; az emberi lé-

lek egészségének biztosítója. Nem műsor, nem szórakozás vagy szórakoztatás, hanem emberi igény, kenyér a lélek éhségére.”

Andrásfalvy Bertalan Sopronban született 1931-ben. Az Eötvös József Tudományegyetem Bölcsészettudományi Karán

végzett román-magyar, később muzeológia-néprajz szakon, de Kecskeméten a kertész-üzemmérnöki diplomát is megszerzte. Budapesten a Néprajzi Múzeumban kezdett dolgozni, majd Szekszárdra, onnan Pécsre került. Tudományos főmunkatárs volt a Dunántúli Tudományos Intézetben, majd a Baranya Megyei Levéltárban, ahonnan a Janus Pannonius Múzeumhoz került és 1985-ig vezette a néprajzi osztályt. 1989-től a Magyar Tudományos Akadémia Néprajzi Kutatócsoportjának tagja, majd osztályvezetője lett, s emellett a pécsi egyetemen néprajzot tanított, megszervezte a tanszéket. Három évig töltötte be a rendszerváltás után az első művelődési és közoktatási minisztere posztot. 2001-ig tanított, ekkor vonult nyugdíjba.

„Kutatói területe a népi gazdálkodás, ezen belül az ártéri gazdálkodás, a szőlészet, a gyümölcsstermesztés és az állattartás, valamint a néptánc, a népköltészet és néprajzi csoportok együttélése és egymásra gyakorolt kölcsönhatásai.”

A most nyílt kiállítás összefoglalja Andrásfalvy munkásságát, amely sokrétű és megkerülhetetlen, ha néprajzról, társadalomtudományról vagy akár ökológiáról beszélünk. A kiállítás készítői – PTE BTK TKI Néprajz - Kulturális antropológia Tanszék, Pécs; A Pécsi Néprajz Tanszékért Alapítvány, Pécs; Janus Pannonius Múzeum



A kiállítás megnyitóján (Fotó Szabó Balázs)



Bedő Tamás alpolgármester jókívánságait küldte Andrásfalvy Bertalannak, aki a megnyitón nem tudott jelen lenni (Fotó Szabó Balázs)

Néprajzi Osztálya, Pécs; Wosinszky Mór Megyei Múzeum, Szekszárd; ELKH BTK Zene-tudományi Intézet, Budapest – a kutató kedvenc kutatási témáján, a népművészetben keresztül igyekeztek/igyekeznek bemutatni mindezt, s tény, nem egyszerű feladatra vállalkoztak. A néphagyományok, a székely festékesek, a Sárköz, a természeti környezet, a tánc és zene – mindegyik téma csodálatos felvételekkel kiegészítve mutatja be Andrásfalvy életútját, kutatásait, világlátását.

Mindezt egészíti ki a Helytörténeti Gyűjtemény néprajzi anyaga. Mint azt sokan tudják, Csurgón az 1960-as évek elején kezdődött meg a Papp-házaspár révén a helytörténeti gyűjtés. A Honismereti

Szakkör és később Rozs András, Witt Lászlóné által bekerült anyag adja a mai múzeumi gyűjtemény alapját. Ebből válogatunk, kiegészítve a vándorkiállítást, hogy rámutassunk, hogyan indult a városban a néprajz kutatása és hogy mennyire fontos ezeknek az értékeknek a megőrzése és továbbadása.

A kiállítás 2024. december 20-ig tekinthető meg a múzeum nyitvatartási idejében, illetve egyéni bejelentkezés alapján fogadunk látogatókat! Lehetőség van múzeumpedagógiai foglalkozásra való bejelentkezésre a múzeum megszokott elérhetőségein!

PETLÁNOVICS ESZTER

Felhasznált irodalom: Jövők gyökerei – kiállítási szöveg.

## Bedő Tamás alpolgármester köszöntötte a megjelenteket a Jövők gyökerei c. időszak kiállítás megnyitóján

November 8-án nyílt meg Csurgó Város Helytörténeti Gyűjteményében Andrásfalvy Bertalan munkásságát bemutató időszak kiállítás, melyen Bedő Tamás alpolgármester az alábbi gondolatokkal köszöntötte a megjelenteket:

"Sok szeretettel köszöntöm a megjelenteket!

Nagy megtiszteltetés számomra, hogy szólhatok pár szót az Andrásfalvy Bertalan (Berci bácsi) életművét bemutató kiállítás megnyitójának alkalmából.

Először is hálás köszönet Burján Istvánnak és a pécsi Janus Pannonius Múzeumnak, hogy ez a gyűjtemény elkerülhetett hozzánk, Csurgóra.

Andrásfalvy Bertalan az 1950-es évek végén és az

1960-as évek elején járt Csurgón, amikor a Magyar Tudományos Akadémia Néprajzi Kutatócsoportjának fiatal kutatójaként dolgozott. Ekkoriban a magyar népi kultúra és a hagyományos gazdálkodási módszerek dokumentálásának és megőrzésének különleges jelentőséget tulajdonított.

A Csurgón végzett kutatások részei voltak annak a szélesebb projektnek, amelyben Andrásfalvy a Dél-Dunántúl paraszti társadalmát és ökológiai gazdálkodási modelljeit vizsgálta.

A csurgói munkája során Andrásfalvy az ártéri gazdálkodást, a paraszti vízkezelési módszereket és a helyi közösségek mindennapi életét vetette papírra. Ezek az eredmények fontos alapot szolgáltattak ké-



Bedő Tamás alpolgármester köszöntötte a vendégeket Csurgó Város nevében (Fotó Szabó Balázs)

sőbbi publikációihoz és szakmai munkásságához, amely a fenntartható, természetközeli gazdálkodási módszerek értékeinek megőrzésére és bemu-

tatására koncentrált.

Kellemes és hasznos időtöltést kívánok a fotók, írások megtekintése által!"

CSÉK

## Igényeljen Csurgó Kártyát és éljen a kedvezményekkel!



### Elfogadókahelyek és a kedvezmények mértéke:

- Sóttonyi László Sportcsarnok 20 %
- Sportcsarnok Kondicionáló terem 20 %
- Műfüves pálya használata 20 %
- Csurgó város helyi autóbusszjáratai 20%
- Városi Uszoda 50 %
- Csokonai Közösségi Ház (saját rendezvények) 100 %
- Városi Könyvtár 100 %
- Városi Múzeum 100 %
- Történelmi Park (saját rendezvények) 100 %
- Csokonai Vitéz Mihály Emlékhely 50 %
- Gyékényesi Poszeidon Panzió mellett működő tenispálya, strandröplabdapálya és homokfocipálya használata 100 %

<http://csurgo.hu/hu/turizmus/csurgo-kartya>



Csurgó Város Polgármesterétől  
8840 Csurgó, Széchenyi tér 2.  
Telefon: 82/471-388  
Fax: 82/471-095  
e-mail: polgarmester@csurgo.hu



## Tájékoztatás Újraindul a fogorvosi rendelés

**Tisztelt Lakosok!**

Tájékoztatjuk Önöket, hogy 2024. november 01. napjával újraindul a fogorvosi rendelés Csurgón.

Tartós helyettesítéssel rendel: **Dr. Áfra Gergely Barnabás fogorvos**  
asszisztens: **Kobra Virág**

A rendelő telefonszáma: **82/571-249**

**A Csurgó vegyes fogorvosi körzet új rendelési ideje az alábbiak szerint alakul 2024. november 1. napjától:**

**Rendelési idő:**

**Hétfő: 07.00 – 16:00**

**Kedd: 07:00 – 16:00**

**Szerda: 07:00 – 10:00**

**12:00 – 15:30**

**iskola fogászat: 10:00-12:00**

**A vizsgálatához és kezeléshez előzetesen egyeztetett időpont szükséges!**

A vizsgálatához kérjük készítsék elő TAJ kártyájukat, laccímekártyájukat, valamint rendszeresen szedett gyógyszerek listáját.

Kérem a tájékoztatásom tudomásulvételét!

Tisztelettel:

Ilia Csaba s.k.  
polgármester



## Bibliakör, mint a lelki gazdagodás színtere



Örömmel ünnepeljük, hogy a Biblia-kör csoportunk már 1 éve működik a Csurgói Városi Szociális Intézmény alapítványának támogatásával.

Ez az időszak tele volt jó hangulattal, szeretetteljes és gondoskodó hozzáállással egymás felé, ami erősítette a közösség összetartozását. Az idők folyamán a tagok pozitív visszajelzései és a hiten alapuló támogatás még inkább megerősítette a sorstársi közösségünket.

A Bibliakör egy olyan különleges közösség, amely a keresztény hitélet értékei köré épül és számos előnnyel jár mind a lelki, mind a társas kapcsolatok szempontjából. Az állandó helyszín és időpont lehetőséget nyújt arra, hogy rendszeresen találkozzanak az aktív tagok, akik közös értékek mentén, azonos vallási meggyőződés alapján kapcsolódnak egymáshoz.

Göndics János esperes plébános úr tapasztalatával és tudásával erősíti a csoporttagokat, segítve őket a Szentírás tanításainak mélyebb megértésében és elérhetőbbé tételében.

A Szentírás olvasása központi eleme az összejövetel

tevékenységének, amely nemcsak a hit mélyebb megértéséhez járul hozzá, hanem a résztvevők személyes fejlődését is támogatja. A csoporttagok kibontakozhatnak, megoszthat-

teremt, amely lehetőséget ad a résztvevőknek, hogy megosszák lelki dilemmáikat, feldolgozzák érzelmi traumáikat és fényt derítsenek erősségeikre és gyengeségeikre. Az ilyen

kérdések és a társak odaforulása segít a reménytelenség leküzdésében és a fel nem ismert sérelmek oldásában. Ezáltal egy sorstársi közösség alakul ki, amely nemcsak a lelki összetartozást erősíti, hanem a mentális egészség megőrzésében is jelentős szerepet játszik.

Hálásak vagyunk azért, hogy a csoport nemcsak a keresztény értékek közvetítésére törekszik, hanem arra is, hogy ezeket az értékeket minél több ember számára megérthetővé és elérhetővé tegye. Az ember társas lény és az ilyen közösségek jelentős szerepet játszanak a társas kapcsolati hálóink kiterjesztésében. A Bibliakör így nemcsak a lelki gazdagodás eszköze, hanem az érzelmi és társas élet egyik alapköve is az intézményben.

A csoporthoz való tartozás nem igényel különösebb bibliai ismeretet; minden érdeklődőt szeretettel várunk, így a különböző keresztény felekezetű emberek számára is nyitott közösségi színtér.

Hálásak vagyunk ezért az egy éves működéséért és várakozással tekintünk a közös jövő elé!

ZABUNDIA SZILVIA  
ALAPÍTÁVANYI ELNÖK

**Biblia-kör**

a Csurgói Városi Szociális Intézmény  
Basakuti Idősek Klubjában

**Csoportfoglalkozás:**

- Szentírás szavai
- Lelkierő fejlesztése
- Éltető spiritualitás
- Közösségépítés

**Időpont:**  
szerdai napokon  
14 órától

**Helyszín:**  
Basakuti utca 1/F.

"Mindazok pedig,  
akik hitték, együtt voltak..."  
(ApCsel 2:44)

MINDENKIT SZERETTEL VÁRUNK!

ják gondolataikat és közösen dolgozhatnak a lelki növekedésen. A közösség lassítja a rohanó világ tempóját, lehetőséget ad arra, hogy megálljunk, elcsendesedjünk és értékeljük az élet valódi értékeit.

A csoport bizalmi légkört

támogatás humánus odaforulást igényel egymás iránt, amely a csoport egyik alapvető mozgatórugója.

A Bibliakör tagjai számára a közösség hatalmas erőt ad. Nem egyedül cipelik a terhet, hiszen a támogató-segítő



## „Szocioséta”- generációs program



A „Szocioséta” elnevezésű országos programhoz csatlakozva 2024.11.11-én a Csurgói Városi Szociális Intézményben köszönthettük Gyakovác Évát, a Somogy Vármegyei Civil Közösségi Szolgáltató Központ képviselőjét. A Szociális Mun-

ka világnapja alkalmából egy kézműves foglalkozás keretein belül valósult meg szociális érzékenyítés a generációk között. A rendezvény résztvevői az Idősek Klubjának tagjai, a Kolping Nagyváthy János Szakképző Iskola szociális gondozó



és oktatási asszisztens szakmacsoportok diákjai valamint szakoktatójuk Mitache Kára, illetve intézményünk dolgozói voltak. A köszöntöket és előadásokat követően Steindlné Gáncsos Ildikó vezetésével Márton napi lámpások készültek, amelyek

a Csurgói Városi Szociális Intézmény Gondozottjaiért Alapítvány jótékonyági báljának asztalait díszítették. Köszönjük valamennyi résztvevőnek a közreműködést!

ZABUNDIA SZILVIA  
INTÉZMÉNYVEZETŐ

## Márton napi vígasságok kicsiknek és nagyoknak



A református kisiskola diákjainak szereplése a Jézus Szíve templomban  
Kép forrása: Cs.V.M. Református Gimnázium, Általános Iskola és Gimnázium fotóalbuma

Közel egy hétig, változatos helyszíneken zajlottak Csurgón a libás ételekhez és az újborkóstoláshoz kapcsolódó, a népi hagyományokat és szokásokat ötvöző november 11-i, Márton napi rendezvények. Városunkban az óvodásoktól az iskolásokon át, a családokat és

az idősebbeket is megmozgató számtalan program közül választhattak az érdeklődők.

A rendezvények sorát már a neves nap előtt, november 9-én indította el az Élmény Vendégház baráti köre a 2024-es újborkóstolásával, és a borászathoz kapcsolódó ta-

pasztalatok értékelésével.

November 11-én a Hétszínvirág óvoda fogadta az Eötvös Iskola elsőseit egy kis Márton napi vígasságra, majd 14-én szintén a Mókuskert óvodába látogattak el műsorukkal a kis elsős nebulók. A Jézus Szíve templomban ugyancsak 14-e estéjén a Mókuskert óvoda nagycsoportosai szerepeltek a Márton naphoz kapcsolódó versekkel, dalokkal, a Csokonai Vitéz Mihály Általános Iskola kisiskolásai pedig Szent Márton életét idézték fel szereplésükkel. A közös program zárásaként végezetül libaszíros kenyér és egyéb finomságok várták a gyerekeket, a szülőket és a vendégeket is az óvoda terített asztalai mellé.

November 16-án a Csurgói Történelmi Parkba hívták a szervezők az érdeklődőket, ahol számtalan kézműves tevékenység, filmvetítés, játék lehetőségek és lámpás felvonulás élménytadó tevékenységei közül választhattak a szép számban megjelent főként kisgyermekes családok.

A történelmi park programjához kapcsolódóan a Csurgói Város Fejlesztésért Egyesület szervezésében a Fehérló Vendéglő várta tárt kapukkal a parkból lámpásokkal átvonulókat, ahol az udvaron gyűjtött tábortűz mellett az újborkóstolás hagyományával ismerkedhettek meg az érdeklődők.

Szintén 16-án a Csurgói Hegyigazdák Egyesülete libás káposzta, libatepertős pogácsa és az újborkóstolás gasztronómia élményei mellett idézte fel az őszi ünnepek népszokásait.

„Aki libát nem eszik, egész évben éheznek!” – Tartja régi szólás. A Csurgón számtalan programhelyen elfogyasztott libás ételek, és új borok kóstolói így bizonyára étkekben bőséges évről néznek elébe, melyet a régi szólás-mondás is megerősít:

„Márton napján ettél, ittál, nem lesz üres, szomjas gyűhád!”

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA



## Márton nap Csurgón



Szent András hava összeforrt a Márton naphoz tartozó népszokásokkal, hagyományokkal. Idén sem maradhatott el a Csurgói Történelmi Parkban megrendezésre kerülő kézműves program, mely kiegészült a X. Országos Rajzfilmünnephez csatlako-



zott filmvetítéssel. A megjelent családok lámpás készítés és lúdtollas emléklap írás után Dargay Attila nagyszerű rajzfilmjét, a Lúdas Matyit nézhették meg. A filmvetítést követően az elkészült lámpásokkal vonultak fel a résztvevők és a Fehérló Vendéglő



udvarán gyújtott tábortűz körül melegedve ismerkedtek meg az új bor ünnepléséhez tartozó ceremónia részleteivel. Köszönjük a szervező Csurgói Sportcsarnok Kft-nek a tartalmas programot!

CSURGO.HU

## Miért is kerek az adventi koszorú?



Kép forrása:  
[www.budakeszi.hu](http://www.budakeszi.hu)

Nevének eredete az advent – „eljövetel” szóra épül, amely a latin „adventus Domini”, azaz „az Úr eljövetele” kifejezésre utal.

A legelső adventi koszorút egy német evangélikus készítette 1839-ben, egy az általa alapított gyermekotthon kis lakói számára. Az örökzöld ágakkal borított kocsikerékre december minden napján egy új gyertyát helyeztek fel, hétköznapon pirosakat, vasárnap pedig fehéreket. Később aztán a kocsikeréből készített koszorú kerek formája mérete asztalra zsugorodott, és már csak a négy adventi vasárnapot köszöntötték egy-egy gyertya meggyújtásával.

Az evangélikus hívek köréből aztán fokozatosan terjedt át a többi keresztény vallásba is az adventi koszorú otthonokba állítása.

Az adventi koszorú alkotórészei külön-külön is egy-egy üzenet hordoznak.

Körformája az örökkévalóságot, örökzöld ágai a reményt és az életet, a gyertyák pedig a hétről hétre növekvő fényességet, Jézus eljövetelenek közeledtét jelzik.

Az adventi koszorú négy gyertyája is különféle ünnepváró fogalmat tesz elénk. Az első a hit, a második a remény, a harmadik az öröm, a negyedik pedig szeretet üzenetét hordozza.

A katolikus otthonokban a gyertyák színei többnyire megegyeznek az adventi időszak liturgikus színeivel: három gyertya lila, egy pedig rózsaszín, melyet advent harmadik vasárnapján gyújtanak meg.

Napjainkban az adventi koszorú kerekége és színe is alaposan megváltozott. Téglalap, négyzet, sőt háromszög alakra is, már a legkülönbözőbb színekben kerül fel a négy gyertya, néha már-már túlzottan is kiegészítve apró-cseprő díszekkel.

Eredeti funkciója azonban közel 200 év távlatából is megmaradt. Várakozással hirdetni a karácsony közeledtét, az Úr eljövetele. Az egyre növekvő gyertyafény mellett megbocsátó szeretettel közelebb kerülni családunk tagjaihoz, barátainkhoz, és befogadással felkészíteni lelkünket a legnagyobb csodára, Jézus Krisztus megszületésére.

Így válhat az adventi koszorú által is szerető várakozássá, meghitt, szép ünnepé az Advent.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

## Tök-jó Nap a Mesevár Óvodában



Mozgalmasan kezdődött a hétvége Csurgón. A közelmúltban felújított Mesevár Óvoda Tök-jó Napot tartott. A gyerekek kézműves foglalkozás keretében ismerkedhetnek meg a töklámpás-készítés fogásaival. A nagy élményt jelentő foglalkozás csúcsa a saját kezűleg készített gyújtócseber megtöltése volt az udvaron elhelyezett kincsekkel, melyek mindegyikét valamilyen finomságra cserélhették a gyerekek. Köszönjük az óvoda alkalmazottnak ezt a tartalmas programot, melyet a szülők is meglátogathattak! Gyermekekben a jövőnk! Uzsgyi Mesevár Ovi!

CSURGO.HU





## KARÁCSONYI AJÁNDÉKDOBOZ GYŰJTÉS a Csurgói Családsegítő Központban

**A becsomagolt "cipős dobozokat"  
2024. december 12-én 16 óráig várjuk!**

A karácsonyi csomagba kerülhet játék,  
ruhanemű, édesség, tisztálkodási szer.

**KÉRÜNK, CSAK OLYAN AJÁNDÉKOT  
TEGYÉL BELE, AMIT TE MAGAD IS  
SZÍVESEN KAPNÁL (törött, sérült, elhasznált  
dolgokat ne)!**

Kérjük a csomagra ráírni a megajándékozni  
kívánt gyermek nemét (fiú, lány) illetve  
életkorát.

Leadható:  
Csurgói Családsegítő Központ  
Csurgó, Kossuth utca 1.  
hétfő-csütörtök 8-16 óra  
péntek 8-12 óra között



## 360 éve hunyt el a költő, hadvezér Zrínyi Miklós



A költő és hadvezér  
Zrínyi Miklós (1620-1664)  
Kép forrása:  
[theonlineportraitgallery.com](http://theonlineportraitgallery.com)

Az 1664. november 18-án, a Csáktornya melletti kursaneczi erdőben egy állítólagos vadkantámadásban életét veszítő Zrínyi Miklós halála körül máig is sok a rejtély. 360 éve találgatják a történészek, kutatók és orvosok is, hogy vajon valóban egy vadkan vagy talán egy orgyilkos végzett-e az egykori nagyformátumú és nagytekintélyű államférfival?

A történelmi talány még mindig megfejtésre vár. Az azonban biztos, hogy a Zrínyi Miklóst is kinevelő, több száz éves múltra visszatekintő Zrínyi család neve és tagjainak élete, munkássága számtalan módon kötődik Csurgóhoz és térségének történelméhez egyaránt.

Csurgó 1532-ben már Zrínyi János és öccse Miklós birtokában volt, akik Csurgó várát a hozzátartozó birtokokkal együtt két évre sógoruknak, Paksi Jánosnak adták használatra. 1542-ben még mindig Zrínyi Miklósé Csurgó, de 1548-ban már az enyingi Török család birtokolja, kikkel hosszú pereskedés indult Csurgó birtoklásáért, melynek végén 1552-től Csurgó ismét a török-

verő Zrínyi Miklósé.

A költő és hadvezér Zrínyi Miklós (1620-1664) dédapja, a szigetvári hős Zrínyi Miklós (1508-1566) bizonyíthatóan többször is járt csurgói birtokain.

1555. február 10-én Csurgorón írta meg a törökök portyázásairól beszámoló levelét. Később, 1562. április 22-én jött le ismét Csurgóra, hogy az itteni jobbággyai szekereivel lőport, ágyukat és ágyúgolyókat szállíttasson Babócsáról Szigetvárra.

A Zrínyiek Csurgó birtoklásával, a végvár biztonságával viszonylagos védelmet és nyugalmat adtak egy ideig az itt lakóknak. A család csurgói birtoklása azonban nem csak védelmet, hanem sokszor szenvedést is okozott az itt élőknek. A Zrínyi féle végvár katonái megfelelő ellátás hiányában sokat portyáztak és raboltak nemcsak Csurgón, hanem a környék falvaiban is.

Bár Zrínyi már az 1556. május 29-én kelt levelében újra figyelmeztette a nádort, hogy a csurgói végvári hadak fizetése és ellátása nehézségekbe ütközik, Csurgó megvédésére segély nélkül ő nem elegendő.

Mindezek mellett is 1556. októberében Zrínyi maga utasítja Nádasdy Tamás nádort, hogy a Szigetvárra szükséges ételment Kanizsáról, Csurgóról és Berzencéről szerezze be.

1556 novemberétől a „Zrínyi Miklós hadai által a kanizsai uradalomhoz tartozó falukon elkövetett hatalmaskodások jegyzéke” szerint a csurgói lovagok és haramiák féktelen rablásokat, sőt gyilkosságokat követtek el a környékbeli falvakban: Iharosban, Ságbon (Iharos mellett volt egykori település), Csicsóban, Miháldon, Szentpéteren, Berényben és Dencsen.

Mindent vittek, amit értek: háziállatokat, füstölt húsokat,

lisztet, bort, pénzt, mézet, ruhásműket. Az ellenállókat, még a miháldi papot is csúnyán összeverték, a páldi (egykor volt település Iharosberény mellett) molnárt pedig meggyilkolták. A rablások még 1557-ben is folyamatosak voltak.

1557 áprilisában szintén Csurgón tartózkodott Zrínyi, ugyanis az április 9-én itt keltezett levelében még mindig az élelmiszerek gyűjtésének és Szigetvárra szállításának nehézségeiről írt levelet a nádornak.

Bizonyos mondák, és főként szájhagyomány útján terjedő elbeszélésekből úgy tudjuk, hogy ezekben az időkben, a Zrínyiek Csurgót birtokló idejében épülhetett az a török elleni menekülést szolgáló alagútrendszer, mely a Szentlélek

templomot, a Daru (ma Fehérlő) Vendéglőt és a mai Történelmi Park helyén volt egykori védvárat kötötte össze. Ennek nyomait ma már csak a Fehérlő Vendéglő pincéje őrzi.

A költő és hadvezér Zrínyi Miklós 360 évvel ezelőtti tragikus halála után testvére, Zrínyi Péter vette át a család birtokainak, így Csurgónak a kezelését is. Azonban a Béccsel való szembefordulásáért és a Wesselényi-féle összeesküvésben való részvétele miatt Zrínyi Pétert 1671-ben halálra, és jószágvesztésre, azaz minden birtokának, köztük a csurgóinak is a elvesztésre ítélték.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

**Mikulásváró Teaparty**

ho ho ho

**DEC. 4. 16 ÓRA**

**Gyere és találkozz a Mikulással**

**FORRÓ KAKAÓ, TEA ÉS SÜTEMÉNY**

**RÉSZVÉTEL KIZÁRÓLAG JELENTKEZÉS ALAPJÁN. JELENTKEZNI +36 20 261 99 67 TELEFONSZÁMON**

• KÉZMŰVESKEDÉS • JÁTÉK • RÉSZVÉTELI DÍJ 2000 FT

**MINDEN GYERMEKNEK MIKULÁSCSOMAG!**

**8840 CSURGÓ, SZÉCHENYI TÉR 1. | 16 ÓRÁTÓL**

**CSOKONAI KÖZÖSSÉGI HÁZ**

## Mit is ünneplünk Márton napkor?



Márton megosztja a köpenyét egy koldussal  
Kép forrása: [www.nyugat.hu](http://www.nyugat.hu)

A népszokások, néphagyományok és a hozzájuk kapcsolódó vallási ünnepek köréből sajnos a mai időkre már sok kikopott. Vannak azonban olyanok is, melyek még sok helyütt élnek vagy újjá élednek.

A katolikus egyház és a néphagyomány szerint is november 11-e Szent Márton napja. Mint minden ünnepnek, úgy ennek is megvannak a maga történelmi gyökerei, hagyományai, szokásai, jellegzetességei.

A legenda szerint Szent Márton a Római Birodalom Pannónia tartományának Savaria (mai Szombathely) nevezetű városában látta meg a napvilágot 316-ban. A római császár katonájaként szolgáló Márton a franciaországi Amiens városában egy hideg téli estén odaadta meleg köpenyének felét egy koldusnak. Aznap éjszaka álmában megjelent Jézus a koldus alakjában. Innentől kezdve pedig fordulat állt be Márton életében: Isten szolgálatába állt. Jóságáról már élete során is legendák keringtek, s az alázatos misszionáriust püspökké akarták szentelni.

A monda szerint, mikor ennek híret vette, az érte jövő küldöttek elől a szolgálalkú Márton a ludak óljában bújt el. A szárnyasok azonban gágogásukkal, szárnyuk verdesésével óriási zajt csaptak, így elárulták Márton rejtékhelyét. Végül Mártont 371-ben püspökké szentelték és haláláig, 398-ig Tours-ban segítette a rászorulókat.

Márton napjához, november 11-hez különösen sok babonát, szokást köt a néphagyomány. A tapasztalat szerint Szent Márton napja körül legtöbbször elromlott az idő, és leesett az első hó. A

népi hagyomány úgy tartja, ha Szent Márton „fehér lovon érkezik”, azaz Márton napján esik a hó, akkor enyhe tél lesz, amennyiben „barna lovon nyargalász”, vagyis nem esik hó, akkor kemény, havas télre számíthatunk.

A régi időkben Szent Márton napja jelentette a paraszti év végét is, ilyenkor zárták le az éves gazdasági munkákat és ilyenkor vette kezdetét a téli pihenő időszaka. Ezen alkalmából, Márton-napon országsszerte lakomákat rendeztek, hogy egész esztendőben bőven ehessenek, ihassanak. Ilyenkor szokták a Mártont eláruló tömött libákat is levágni. A hiedelem szerint Szent Márton napján ludat illik enni, mert aki Márton napján nem eszik libát, az egész évben éhezni fog. A liba húsból szokás volt a papnak is küldeni, mégpedig az állat hátsó részéből. Innen ered a „püspökfalat” szavunk is.

„A bornak Márton a bírója”- tartja a hiedelem, azaz ezen a napon a bort is mindenképpen meg kell kóstolni. A must ilyenkorra változott, tisztult borrá, az egész évi fáradozás gyümölcse ekkor mutatkozott meg, az eredménnyel pedig szívesen el is dicsekedtek a boros gazdák.

VARGÁNÉ HEGEDŰS MAGDOLNA

### Jótekonysági Fenyőfaosztás

Az ajándék fenyőfák kiadására  
**2024. december 16-tól**  
a Csurgói Városi Szociális Intézményben  
nyitvatartási időben, a készlet erejéig van  
lehetőség.

Helyszínek:  
Csurgó, Basakuti utca 1/F. és a  
Csurgó, Arany János utca 6.sz. alatt.

**Támogató:**  
Babics Szilvia

**További információ:**  
82/471-093, 20/923-9960

Aldott, békés Ünnepeket kívánunk:  
a Csurgói Városi Szociális Intézmény Gondozottjaiért Alapítvány

## Közvilágítási hiba bejelentési lehetősége

Tájékoztatjuk a Tisztelt lakosságot, hogy városunkban is lehetőség van a közvilágítási hibák lakossági bejelentésére a KOVIKA Közvilágítási hibabejelentő portálon, melynek elérhetősége:

<https://kozvilhiba.hu>

Kérjük, hogy aki a környezetében közvilágítási hibát tapasztal, éljen a lehetőséggel, vagy jelentse azt a

**82/471-388 telefon 147 –es mellékén.**

Köszönjük!

Csurgói Közös Önkormányzati Hivatal, Beruházási és Műszaki Iroda, 8840. Csurgó, Széchenyi tér 2.  
Telefon: 471-388, Fax: 471-095



**Végleges**

Vége felé jár az őszt füstösen  
bemeleg a ködbe, vagy a köd beléje  
madarak nézik a csepegő faágak  
kopaszodó hátáról a változó idők  
változó fényét a kiáltó rétek  
fonnyadó zöldét felszántott mezők  
barnás színét, keserű ízét a birsnek  
rozsdás szegek hátrálnak kifele  
az idő korhadó fájából  
a feledés szegei az öregség  
tövissei már csak lazán tartják  
össze azt ami régen erős volt  
ma már csupán emlék a fiatalság  
de a holnap remény az újjászületésre  
a születés az a dimenzió, titok  
amit sohasem kell megfejteni  
mert a misztikum varázsa él és  
nem hagyja hogy értéktelenné tegyünk  
a falevelek elszíneződnek  
mielőtt lehullanak, nem akarnak  
tetszeni csak megtörténik mindig

de nem végleges semmi sem talán  
mert ami végleges az már nincs is...

Büki Imre

**Gyerekek**

Piros falevelek mint vércseppek  
bújnak a zöldes fűben,  
csengettyűs szánnal képzel az alkony,  
földet díszítő csillag fűzerek  
lógnak az égen, fenyő  
illat terjeng a ködben,  
diót törnek a konyhában,  
karácsonyi ének simogat  
arcokat s csüng ezüstszálon,  
melyet lenget a sok kis szellő,  
huncutul akár a gyerekek.

Büki Imre

**A Csurgói Városi Uszoda TÖBB MINT USZODA!****Árak**

Felnőtt:	2.600 Ft	17:00 óra utáni jegy/alkalom	1.600 Ft
Diák/Nyugdíjas*:	2.300 Ft	Családi*** 1+2:	4.600 Ft
Gyermek** (14 év alatt):	1.300 Ft	Családi*** 2+1:	5.800 Ft
Szaunajegy	1.000 Ft	Családi*** 2+2:	7.000 Ft
Szauna felöntés/alkalom	1.000 Ft	Családi*** 2+3:	8.000 Ft

8840 Csurgó, Sárgáti utca 18. | (20) 233 5936  
csurgovarosiuszoda@gmail.com  
facebook.com/csurgovarosiuszoda

A belépő az alábbi szolgáltatásokat foglalja magába:

Ingyenes parkolási lehetőség, ingyenes öltözőszekrény használat, ingyenes napozóágy használat az ágyak számának függvényében.  
Csurgó városkártya felmutatásával 50%-os kedvezményt biztosítunk a kártya tulajdonosának a teljes árú belépőjegyek árából!  
Csoportos kedvezmény 25 fő felett 20%.

\*Nyugdíjasoknak és diákoknak érvényes igazolvány szükséges a kedvezményes belépők megvásárlásához.

\*\*Gyermekek számára a belépés 3 éves kor alatt ingyenes.

\*\*\*Családi belépő vásárlása esetén a kedvezményt igénybe vevő 2 felnőtt, a gyermek(ek) szülei, nagyszülei vagy törvényes képviselői lehetnek kizárólag.

Az árak az ÁFA-t tartalmazzák és forintban értendők. A megvásárolt belépőjegy egyszeri belépésre ad jogosultságot Vendégeink részére.

# Advent

## CSURGÓN

16 órától a  
Széchenyi téren

### 2024. DECEMBER 13. CIVIL KARÁCSONY ÉS VÁSÁR

16 órától 19 óráig Gyuruló Zongora produkció

16 órától Mézeskalács díszítés

a Nagyváthy Középiskola csapatával

16.40. Tratnyek Sára énekel

17.00. Mesevár Óvoda karácsonyi előadása

17.30. Csokonai Református Gimnázium

Betlehemes műsora

18.00. Bradics Jácint

18.30. Zsonglőrület - Tűzszonglőr bemutató

Lángos, kiirtős kalács, kakaó, forralt bor,  
Karácsonyi vásár, Múzeumi kézműves bazar

A programok a Civil Szervezetek támogatásával valósulnak meg!